
ŞTIINŢE BIOLOGICE

76 |Akademos 3/2023

INTRODUCERE

Batca comună – Blicca bjoerkna – este o specie in-
digenă care trăiește în lacul de acumulare Cuciurgan. 
Aparține ordinului Cypriniformes, familiei Leuciscidae 
[1]. Această specie autohtonă de talie medie atinge di-
mensiunea maximă de 36 cm, dimensiunea obișnuită 
fiind de 15-20 cm. Are corp înalt, turtit lateral, după 
ceafă puțin bombat; înotătoarea caudală puternic sco-
bită cu lobii aproximativ de aceeași lungime; capul mic, 
ochiul relativ mare; gura oblică, semi-inferioară, mică, 
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RESERVOIR 
Summary. The ichthyocenosis of the Cuciurgan reservoir of the Moldovan Thermal Power Plant is home to the com-

mon bream, an eudominant species with a dominance index value (D5) of 53.07 % in catches taken with 25 x 25 mm –  
40 x 40 mm mesh gillnets. Currently, the number of white bream is at a stable level with a tendency to remain appro-
ximately constant over the next few years. The absolute linear dimensions (L) of the common bream in the Cuciurgan 
reservoir range from 4.8-31 cm, standard length (l) – from 3.8 to 24.5 cm. Body weight reaches 334 g. The gender struc-
ture of the common white bream population in this ecosystem demonstrates the dominance of females in the ratio 
of 2:1. The reservoir’s white bream is characterized by a high fattening ratio, which according to Clark is 1.96 ± 0.013.  
A small part of the white bream (1.5 %) in the Cuciurgan reservoir uses fish species as trophic resources.

Keywords: ichthyofauna, Blicca bjoerkna common bream, abundance, biological features, Cuciurgan reser-
voir.

Rezumat. În ihtiocenoza lacului de acumulare Cuciurgan al Centralei Termoelectrice din Moldova (CTEM) se regă-
sește batca comună, o specie eudominantă cu valoarea indicelui de dominanță (D5) de 53,07 % în capturile efectuate 
cu ajutorul plaselor staționare cu ochiuri de 25 x 25 mm – 40 x 40 mm. În prezent, abundența batcei comune este la un 
nivel stabil cu tendința de a se menține aproximativ constant în următorii câțiva ani. Dimensiunile liniare absolute (L) 
ale batcei comune din lacul de acumulare Cuciurgan variază între 4,8-31 cm, lungimea standard (l) – de la 3,8 la 24,5 cm. 
Greutatea peștelui ajunge la 334 g. Structura de sex a populației de batcă comună din acest ecosistem demonstrează 
dominarea femelelor în raport de 2:1. Batca comună din lacul de acumulare se caracterizează printr-un coeficient de în-
grășare sporit, care potrivit lui Clark constituie 1,96±0,013. O mică parte a batcei comune (1,5 %) din lacul de acumulare 
Cuciurgan folosește specii de pești în calitate de resurse trofice.

Cuvinte-cheie: ihtiofauna, batcа comună, abundență, caracteristici biologice, lacul de acumulare Cuciurgan. 

retractabilă sub formă de tub îndreptată în jos. În spa-
tele aripioarelor pelviene se află o carenă lipsită de solzi. 
Pe spate din partea capului, solzii din părțile laterale ale 
corpului nu se închid, iar pe creasta spatelui se formea-
ză un șanț neacoperit cu solzi [2; 3].

Batca comună, fiind o specie stagnofil-reofilă, pre-
feră ecosistemele acvatice cu apă stătătoare și tempe-
ratură relativ înaltă [4] și duce un mod de viață gregar. 
Efectuează migrații mai accentuate numai în perioada 
asociată reproducerii [5]. Specia e răspândită în toate 
ecosistemele de apă dulce din Europa. 
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Batca comună e singurul reprezentant al genului 
monotipic Blicca din lacul de acumulare Cuciurgan 
[6]. Scopul lucrării constă în studierea particularități-
lor biologice ale batcei comune din lacul de acumulare 
Cuciurgan.

MATERIALE ȘI METODE

Materialele ihtiologice pentru studiul reflectat în luc- 
rare au fost colectate în urma pescuitului științific de 
control în lacul de acumulare Cuciurgan, în perioada 
anilor 2019–2022. Studiile ihtiologice reflectate în lu-
crare s-au efectuat folosind metodele clasice în condiții 
de teren și laborator [7; 8; 9]. Pentru capturarea peștelui 
s-a utilizat o gamă variată de unelte: plasele staționare cu 
latura de 20 x 20 mm, 25 x 25 mm, 32 x 32 mm, 40 x 40 
mm, 50 x 50 mm, năvodul pentru puiet cu lungimea de 
5 m și dimensiunea laturii ochiului de 5 x 5 mm și vin-
tire. Capturile au fost efectuate în diferite perioade ale 
zilei. În total au fost capturate 2.874 de exemplare, dintre 
care analizei ihtiologice complexe au fost supuse 330 de 
exemplare de batcă comună. Datele obținute au fost pre-
lucrate statistic utilizând programul Excel – 2019.

Pentru a aproxima datele de monitorizare a valo-
rilor abundențelor batcei comune din acest ecosistem 
s-a utilizat o funcție logaritmică.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Batca comună este una dintre speciile numeroase 
de pești din lacul de acumulare Cuciurgan. Ponderea 
sa în capturile de control ale lacului a crescut de la 5,2 %  
în 2008 la 12,3 % în 2022, valoarea maximă, de 20,4 %, 
a fost observată în 2020 (figura 1).

Datele obținute indică o creștere a populației bat-
cei comune din lacul de acumulare Cuciurgan, care 
este asociată cu o bază furajeră bună și un regim ter-
mic favorabil.

Efectivul batcei comune din rezervorul Cuciur-
gan a fost întotdeauna destul de mare. Astfel, în primii 
ani de la transformarea limanului Cuciurgan în lac de 
acumulare (1964–1966), batca comună a ocupat în 
medie 10,1 % din structura cantitativă a faunei pisci-
cole, devenind o specie superdominantă. În perioada 
de explorare nesemnificativă a lacului de acumula-
re (1967–1970), efectivul speciei s-a majorat până la 
un maximum de 15,4 % pe toată perioada anterioară 
de cercetare [10]. În anii 2008–2022, ponderea batcei 
comune continuă să se mențină la un nivel destul de 
ridicat și constituie 10,4 % din totalul ihtiofaunei lacu-
lui de acumulare Cuciurgan. În 2018–2022, ponderea 
acestei specii în capturile de control a crescut la 16 %, 
depășind indicatorii perioadelor anterioare de studii 
ale ihtiofaunei lacului de acumulare.

Dinamica creșterii efectivelor speciei observată 
începând cu anul 2013 a înregistrat valori maxime în 
anul 2020, urmată de o scădere și atingerea unui nivel 
de stabilitate. Datele obținute au fost analizate prin in-
termediul unei curbe logaritmice cu un factor de încre-
dere R2=0,5289. Analiza a arătat stabilizarea numărului 
de batcă comună, care, conform previziunilor noastre, 
va dura în următorii câțiva ani. În capturile de control 
efectuate pe tot parcursul anului, batca comună este 
deosebit de numeroasă în perioada de la mijlocul lunii 
martie până la sfârșitul lunii mai. În plasele staționare 
cu latura de 25 x 25 mm, 32 x 32 mm, 40 x 40 mm, pon-
derea speciei în capturi atinge valori mai mari de 75 %. 

 
Figura 1. Dinamica ponderii batcei comune Blicca bjoerkna (în %) conform abundenței în ihtiofauna lacului  

de acumulare Cuciurgan și prognoza ei liniară. 
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În capturile de control batca comună este repre-
zentată de indivizi cu vârste cuprinse între 0+ și 7 ani,  
cu dominarea reprezentanților cu vârsta de trei 
ani – 22,1 %, de patru ani – 26,1 % și de cinci ani –  
23,3 %. Grupul de vârstă de șapte ani este reprezen-
tat doar de femele. Studiile pe termen lung ale struc-
turii de sex la batca comună demonstrează un raport 
de 2:1 în favoarea femelelor sau 67,4 % la 32,6 %.  
O structură de sex asemănătoare a fost constatată și 
în albia Nistrului inferior  (64,6 %♀ : 35,4 %♂) [11]. 
Caracteristicile biologice ale batcei comune din la-
cul de acumulare Cuciurgan sunt prezentate în ta-
belul 1.

Dominarea femelelor în populații este caracte-
ristică în special pentru speciile de pești cu ciclul vi-
tal scurt [11]. Acest fapt se explică prin mecanismul 
adaptiv care contribuie la creșterea prolificității popu-
laționale cu o structură de vârstă redusă. Femelele de 
batcă comună sunt mai mari decât masculii, care se 
maturizează la o vârstă mai timpurie, iar durata vie-
ții este mai scurtă. În lacul de acumulare Cuciurgan, 
proporția masculilor de batcă comună în populație se 
reduce semnificativ odată cu vârsta, pe când propor-
ția femelelor se majorează pe măsură ce lungimea lor 
crește, ajungând la 100 % în ultima grupă de vârstă 
(figura 2).

În capturile de control efectuate în lacul de acumu-
lare Cuciurgan, batca comună are o lungime standard 
(l) de la 3,8 cm până la 24,5 cm și o lungime totală de 
la 4,8 cm până la 31 cm. În capturi predomină indivi-
zii cu o lungime standard de la 13 cm până la 16 cm. 
Femelele de trei ani au lungimea standard de 12,2 ±  
0,12 cm, masculii 10,4 ± 0,2 cm; femelele de patru ani 
14,9±0,1 cm, masculii 14,2±0,3 cm; femelele de cinci 
ani 16,8±0,15 cm, masculii 15,8±0,1 cm.

Începând cu vârsta de patru ani, creșterea batcei 
comune încetinește. Dimensiunea medie a masculilor 
este de 7,3-20,3 cm. Femelele sunt puțin mai mari – 
9,2-22,1 cm. Datele obținute demonstrează că în pre-
zent, parametrii de greutate și lungime ai populației de 
batcă comună sunt mai mari decât în   perioada anteri-
oară formării lacului de acumulare Cuciurgan. Consi-
derăm că acest lucru se datorează mai multor factori, 
printre care termoficarea rezervorului, care conduce la 
prelungirea sezonului de vegetație și respectiv la con-
diții favorabile de dezvoltare a principalelor resurse 
furajere ale batcei comune – macrofitele, planctonul 
și bentosul. Îmbunătățirea condițiilor de nutriție în 
ecosistem accelerează ritmul de creștere și perioada de  
maturizare a indivizilor, impulsionând astfel sporul 
numeric populațional. Un alt factor care a influențat 
favorabil asupra stării populației de batcă comună a 
lacului de acumulare Cuciurgan a fost scăderea numă-
rului de răpitori (șalău și știucă) din ecosistem.

În urma pescuitului științific cu năvodul pentru 
puiet efectuat în anii 2019–2022 în diferite sectoare ale 
lacului de acumulare Cuciurgan specia poate fi atribu-
ită conform valorii dominanței, la categoria speciilor 
dominante (D4) = 6,18 %, pe sectoare: Dsuperior = 8,25 %, 
Dmijlociu = 7,93 %; Dinferior = 5,68 %). Conform indicelui 
constanței, specia se încadrează în categoria celor acce-
sorii (C2) –38,89 %, respectiv pe sectoare: Csuperior = 45 %,  
Cmijlociu = 40 %, Cinferior = 31,67 %. Conform indicelui 
de semnificație ecologică (W), taxonul aparține cate-
goriei speciilor accesorii (însoțitoare) (W3) – 2,42 %,  
respectiv pe sectoare:  Wsuperior = 4,85 %, Wmijlociu = 4,27 %,  
Winferior = 1,4 %. Calculul indicilor ecologici la batca 
comună în capturile cu plasele staționare din ecosis-
temul lacului de acumulare Cuciurgan este prezentat 
în figura 3. 

Figura 2. Structura de vârstă și de sex a batcei comune din lacul de acumulare Cuciurgan.  

♂; 1+; 13

♂; 2+; 36

♂; 3+; 19
♂; 4+; 24

♂; 5+; 5 ♂; 6+; 3
♂; 7+; 0

♀; 1+; 13

♀; 2+; 37

♀; 3+; 67

♀; 4+; 53

♀; 5+; 18

♀; 6+; 11
♀; 7+; 8

♂
♀



ŞTIINŢE BIOLOGICE

80 |Akademos 3/2023

sezonului vegetativ și respectiv la condiții favorabile de dezvoltare a principalelor 

resurse furajere ale batcei comune – macrofitele, planctonul și bentosul. Îmbunătățirea 

condițiilor de nutriție în ecosistem accelerează ritmul de creștere și perioada de  

maturizare a indivizilor, crescând astfel sporul numeric populațional. Un alt factor care 

a afectat influențat favorabil asupra stării populației de batcă comună a lacului de 

acumulare Cuciurgan a fost scăderea numărului de răpitori (șalău și știucă) din 

ecosistem. 

În urma pescuitului științific cu năvodul pentru puiet efectuat în perioada anilor 

2019–2022 în diferite sectoare ale lacului refrigerent Cuciurgan specia poate fi atribuită 

conform valorii dominanței, la categoria speciilor dominante (D4) = 6,18 %, pe 

sectoare: Dsuperior = 8,25 %, Dmijlociu = 7,93 %; Dinferior = 5,68 %). Conform indicelui 

constanței, specia se încadrează în categoria celor accesorii (C2) –38,89 %, respectiv pe 

sectoare: Csuperior = 45 %, Cmijlociu = 40 %, Cinferior = 31,67 %. Conform indicelui de 

semnificație ecologică (W), taxonul aparține categoriei speciilor accesorii (însoțitoare) 

(W3) – 2,42 %, respectiv pe sectoare:  Wsuperior = 4,85 %, Wmijlociu = 4,27 %, Winferior = 

1,4 %. Calculul indicilor ecologici la batca comună în capturile cu plasele staționare din 

ecosistemul lacului refrigerent Cuciurgan este prezentat în figura 3.  
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semnificație ecologică (W) ale batcei comune din lacul refrigerent Cuciurgan în 
capturile cu năvodul pentru puiet și plasele staționare.  

În urma investigațiilor noastre s-a calculat coeficientul de îngrășare Fulton al 

batcei din lacul Cuciurgan care constituie 2,25 ± 0,017, ceea ce depășește valoarea 

acestui coeficient (2,1) în perioada anterioară de formare a lacului refrigerеnt. În 

În urma investigațiilor noastre s-a calculat coefici-
entul de îngrășare Fulton al batcei din lacul Cuciurgan, 
care constituie 2,25 ± 0,017, ceea ce depășește valoarea 
acestui coeficient (2,1) în perioada anterioară de forma-
re a lacului. Pentru comparație, în regiunea Volga-Cas-
pică, coeficientul Fulton în perioada de reproducere a 
populației de batcă comună este de 2,43 ± 0,04 [12].

Coeficientul de îngrășare Clark al batcei din rezer-
vorul Cuciurgan atinge valoarea de 1,96 ± 0,013 și va-
riază de la 0,95 până la 2,63, asemănătoare cu valoarea 
coeficientului de îngrășare al speciei din lacul refrige-
rent CNE de la Cernobîl – 2,0 [13]. Valorile înalte ale 
acestui coeficient atestă condiții favorabile de creștere 
și dezvoltare a speciei în rezervorul Cuciurgan.

În etapa ontogenetică timpurie batca se hrănește 
în special cu fitoplancton și zooplancton; pe măsură 
ce înaintează în vârstă, trece la o nutriție bentosofagă, 
inclusiv malacofagă. Un fapt destul de interesant al ob-
servațiilor noastre din anul 2022 este că în intestinele 
a cinci specimene din cele 330 de exemplare de batcă 
capturate în lacul de acumulare Cuciurgan au fost iden-
tificate specii de guvizi și aterină mică pontică, ceea ce 

Figura 3. Indicii ecologici analitici: dominanța (D), constanța (C) și indicele de semnificație ecologică (W)  
ale batcei comune din lacul de acumulare Cuciurgan în capturile cu năvodul pentru puiet și cu plasele staționare. 

semnalează ihtiofagismul facultativ al speciei (figura 4).  
Un fenomen similar de hrănire a speciilor pașnice din 
rezervorul Cuciurgan (crapul european, plătica, taranca 
și carasul argintiu) cu aterine a fost menționat în lucră-
rile lui O. Strugulya [14; 15].

Debutul maturizării speciei depinde într-o măsură 
mai mare de lungimea corpului decât de vârstă [16]. 
Factorul determinant la atingerea maturizării sexuale 
a speciei se consideră condițiile climatice zonale [17]. 
Astfel, cu cât perioada de hrănire activă este mai lungă, 
cu atât procesele de creștere și maturizare decurg mai 
rapid [18]. Masculii se maturizează de obicei mai devre-
me decât femelele [19]. Batca comună din fluviul Nistru 
este o specie comună cu ciclul vital scurt și maturizare 
timpurie [11]. În latitudinile nordice durata vieții spe-
ciei poate ajunge până la 16 ani [20], în cursurile inferi-
oare ale fluviului Volga, de exemplu, până la 11 ani [21].

În ecosistemul lacului de acumulare Cuciurgan bat-
ca comună se prezintă ca o specie cu tip de reproducere 
porționat. Pentru înmulțire preferă, în special, zona li-
torală a lacului. Batca comună se maturizează sexual în 
lacul de acumulare Cuciurgan la vârsta de 1-2 ani când 

Figura 4. Guvizi și aterine în intestinele batcei din lacul de acumulare Cuciurgan (foto de M. Mustea).
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atinge o lungime a corpului de aproximativ 8-10 cm și 
o greutate corporală de 15-20 g, ceea ce face posibilă 
atribuirea taxonului la ghilda celor cu ciclu vital scurt. 

Demararea reproducerii speciei în lacul de acumu-
lare Cuciurgan are loc relativ devreme – la începutul 
lunii mai (+19,5 °C) și durează până în iulie. În acest 
interval specia reușește să depună 2-3 porții de icre. 
Datorită perioadei îndelungate de depunere a icrelor, 
partea descendentă a curbei indicelui gonado-somatic 
(IGS) (figura 5) se caracterizează printr-o scădere len-
tă din aprilie până în iulie. Valoarea maximă a IGS este 
atinsă în aprilie, cea minimă – în august.

Produsele seminale la masculii de batcă în luna 
februarie se află în următoarele stadii de maturitate: 
juvenilii în stadiul II, iar adulții în stadiul III de matu-
ritate. La începutul primăverii, produsele sexuale ale 
masculilor trec în stadiile III-IV de maturitate. În luna 
aprilie, gonadele atât la masculi, cât și la femele sunt în 
stadiul IV de maturitate, iar la sfârșitul lunii unii re-
producători deja ating stadiul V de dezvoltare. Astfel, 
la începutul lunii mai, masculii aflați în stadiul V de 
maturare a gonadelor sunt capturați sistematic în scop 
de pescuit științific de control.

Drept boiști, batca comună alege golfulețe înierba-
te puțin adânci, unde depune icrele extrem de zgomo-
tos. Depunerea icrelor are loc de obicei seara și dimi-
neața devreme pe substrat vegetal. Apa, în momentul 
„bătăii” speciei este intens agitată, creând iluzia unei 
„clocotiri” la suprafață din cauza mișcărilor active ale 
reproducătorilor. Toamna, batca comună se adună 
din nou în cârduri și se concentrează pentru iernare 
în gropi sau în canalele calde ale CTE Moldovenești, 
de unde este prinsă activ de către pescarii amatori în 
perioada rece a anului. 

 
Figura 5. Modificările IGS pe parcursul anului la batca comună din lacul de acumulare Cuciurgan.

CONCLUZII

În lacul de acumulare Cuciurgan s-au format con-
diții favorabile pentru creșterea și dezvoltarea speciei 
Blicca bjoerkna.

În lacul de acumulare Cuciurgan batca comună 
se prezintă drept o specie eudominantă. Ponderea sa 
în capturile de control au crescut de la 5,2 % în anul 
2008 până la 12,3 % în anul 2022, atingând o valoare 
maximă în anul 2020 de 20,4 %. În prezent se observă 
o stabilizare ușoară a populației speciei, care posibil va 
continua și în următorii câțiva ani. 

Lungimea standard (l) a batcei comune din lacul 
de acumulare variază de la 3,8 la 24,5 cm, iar lungimea 
totală (L) variază între 4,8 cm și 31 cm. Dimensiunile 
medii liniare ale masculilor (l) se încadrează în inter-
valul 7,3-20,3 cm, iar ale femelelor – 9,2-22,1 cm. 

În intestinele a cinci indivizi dintre cele 330 de 
exemplare analizate au fost găsiți guvizi și aterine, ceea 
ce dovedește un ihtiofagism facultativ al speciei în 
acest ecosistem. 

Batca comună din lacul de acumulare Cuciurgan 
atinge o greutate maximă de 334 g și un coeficient de 
îngrășare după Clark de 1,96 ± 0,013, variind de la 
0,95 la 2,63, asemănător cu coeficientul de îngrășare al 
taxonului din lacul de acumulare CNE Cernobîl – 2,0. 

Durata vieții speciei Blicca bjoerkna în ecosistem 
atinge 8 ani. În populație cea mai numeroasă grupă 
de vârstă este de 4-4+ ani (26,1 %). Structura de sex a 
populației speciei din acest ecosistem este în favoarea 
femelelor, atingând un raport de 2:1. Proporția mas-
culilor în populație scade semnificativ de la vârsta de 
4 ani.
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